

安阳县:

科技创新筑根基 产业升级添动能

□本报记者 梁亚杰 文/图

科技创新是发展新质生产力的核心要素,为高质量发展提供强劲动能。2025年,安阳县不断完善科技创新政策体系,持续为全县高质量发展提供科技支撑,注入创新因子。

8月21日,记者走进河南铭镓半导体有限公司展品展示区,该公司行政人员李志斌熟练地介绍起公司的产品:“这是人工彩色宝石,是纯度极高的氧化铝单晶,广泛应用于机械制造、工艺品等行业;这是磷化钼,是性能优异的半导体材料,在航空航天、光纤通信等领域不可替代;这是氧化镓,用于轨道交通、新能源汽车等领域。”

河南铭镓半导体有限公司是国内率先研发生产新型半导体氧化镓材料,国内少数生产磷化钼晶体、大尺寸掺杂光学晶体的企业之一,其技术水平在国际领先。企业现有两条生产线,一条以高纯氧化铝为主要材料,从事氧化铝蓝宝石衬底材料生产,另一条以红磷和高纯钼为主要材料,从事磷化钼多晶体材料生产。“我们公司拥有一支强大的研发团队,其核心成员来自国内外知名院校,比如清华大学、日本东京大学等。另外,我们还招揽了一批具有丰富工作经验的产业技术人才。这使得我们在研发和生产新型半导体人工晶体材料上始终处于领先地位。”李志斌说。

而在河南旭阳光电科技有限公司亦炙手可热,只见一款玻璃产品通过自动化流水线送往不同的加工程序。该公司项目负责人宋义锋介绍:“流水线上的玻璃叫赤炎玻璃,主要通过配料、熔成、成型、退火、切割和包装6道工序完成。赤炎玻璃的抗跌落高度可以提高至1.8米,目前公司主要生产4款产品,应用于3C智能消费电子、新能源车窗等领域。”

在企业中控室,中控员仔细查看着显



河南旭阳光电科技有限公司生产流水线

示屏上的数据,企业设备的操作和系统的运行通过中控室这个企业的“大脑”实现对产品的实时监测。除了中控室,整个企业的生产流程基本实现了无人化、自动化。宋义锋告诉记者:“我们首次实现了0.2毫米厚度高铝玻璃的生产技术。不仅自动化生产程度高,对原材料的把握也更严格了,原材料重量可精确到克,在成型区还拥有自主开发的超薄玻璃一次拉薄、快速成型技术,而这些产品的高性能都是由核心技术、核心装备和核心团队产生的。”

今年,安阳县多措并举,全力做好科技型中小企业培育和高新技术企业申报工作。截至目前,安阳县建立了科技型中小企业培育库,培育科技型中小企业45

家,今年预计达48家;在高新技术企业申报工作上,已培育国家高新技术企业25家,今年预计达27家。

2025年,安阳县科技局推荐县域3家企业申报中央引导地方科技发展资金项目,协助河南旭阳光电科技有限公司、河南曲显光电科技有限公司,参与省级重大产业关键技术攻关项目申报,协助河南克能新能源科技有限公司等7家企业参与2025年度河南省“科技副总”岗位征集。此外,该局积极动员安阳县多家科技型企业参加第十四届中国创新创业大赛,其中4家企业在省级创新创业大赛中获得优异成绩,3家企业入围国家级创新创业大赛。

安阳县科技局从加强科技特派员队伍建设、主动入企开展调研培训等方面入手,

为企业科技创新营造良好环境。该局相关负责人陈有斐说:“我们已构建了多层次科技特派员体系,征集省级科技特派员5人、市级科技特派员2人、县级科技特派员(省资助)10人,成功协调组建1个省级科技服务团,为产业发展注入强劲动能。深入河南铭镓半导体有限公司、河南曲显光电科技有限公司等41家辖区企业,在科技创新发展、在研科技项目、研发平台建设、高新技术企业申报、企业技术人才需求等方面进行了实地调研,辅导企业进行专利申请、成果申报,储备科技项目。”

下一步,安阳县将在深化科技创新、优化创新环境上持续发力,通过创新平台的创建,为企业提供优质服务,不断推动该县高质量发展迈上新台阶。

邂逅美好“缘”来是你

安阳县妇联举办单身青年联谊活动



安阳县妇联工作人员向青年们介绍联谊会内容 (本报记者 梁亚杰 摄)

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 王伟)8月22日,由安阳县妇联主办的“邂逅美好 缘来是你——青春同行 心动安东”单身青年联谊活动在白璧镇亚龙湾社区活动中心举办,24名青年男女欢聚一堂,共度度过了一个轻松愉快的下午。

活动正式开始后,青年男女依次进行了自我介绍,分享了自己的职业、兴趣爱好及近期生活中温暖美好的“小确幸”。现场不时传来掌声、笑声,初识时的拘谨逐渐消散,现场气氛迅速升温。随后,青年男女先后在“击鼓传花”“三人两足”“你说我猜”等游戏中结成搭档、相互配合,完成了一系列指令、任务,搭档之间的默契度得到提升。在自由交流阶段,青年们有的自发围坐在一起,畅谈感兴趣的课题;有的结伴同行,参观社区各个功能区域;有的主动登台献歌,与异性对唱。大家在轻松的氛围中发掘共同爱好,敞开心扉交流。

活动最后特别设置了“心动告白”环节。青年男女在卡片上写下心仪对象的编号,由工作人员收集、统计并公布互选结果。最终成功牵手的一对青年在大家的掌声中上台领取纪念品。之后,由该县妇联牵线搭桥,在尊重个人意愿的前提下,促成5对青年男女成功交换了联系方式。整个环节温馨有序,每一位参与者都感受到了彼此之间的诚意与尊重。

下一步,安阳县妇联将持续做好服务,为有意愿的青年牵线搭桥。该县妇联主席秦艳珍表示:“今后会继续关注青年需求,开展更多贴近青年、服务青年的高品质交友活动,通过丰富多彩的活动帮助青年拓展社交圈,树立文明健康的婚恋观,努力成为广大青年值得信任的贴心人。”

重复举报量同比下降54%

安阳县纪委监委治理重复信访举报工作显成效

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 石道尊)规范流程、完善环节、提升质效,今年年初以来,安阳县纪委监委以开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动为契机,不断提高信访举报工作规范化水平。8月22日,安阳县纪委监委相关负责人表示:“在治理工作中,我们坚持系统观念,树立‘一盘棋’思想,强化‘室组地’联动,持续实施‘六五四三’工作法,提升重复举报治理质效。”

安阳县纪委监委制订了《关于进一步规范全县纪检监察信访举报工作的意见》等制度,进一步规范了信访举报工作业务流程,对信访举报实行“接收受理—转办交办—检

查督办—处置反馈—回访问效”全流程闭环管理。同时,该县纪委监委制订印发《安阳县纪检监察机关重复举报治理工作方案》,开展重复举报治理工作,回应群众关切,解决了一批多年、多层、多头重复举报,有力推动重复举报治理工作走深走实。

在抓规范方面,该县纪委监委创新实施以“一次大回访、一次大复查、一次大反馈、一次大化解、一次大疏导、一次大报结”为主要内容的“六个一”工作机制,强力推进重复举报案件的查办化解工作。通过此项机制,排查出27起案件,22起已得到有效化解。

在抓重点方面,该县纪委监委积极用好“五项措施”,即“一案双查”,围绕重复

举报高发领域,开展一案双查,既查违纪违法问题又查监管责任;“领导包案”,对重复举报案件实行领导包案,切实履行“五包”责任;“源头治理”,该县纪委监委班子成员坚持领导接访和带案下访,化解初信初访矛盾,减少重复举报;“惩治澄清”,对查否的重复举报案件,通过通报、会议等方式为干部澄清,对恶意诬告陷害的,依法依规依法追究;“纪法教育”,通过媒体和民声监督服务微信群公开典型案例,引导群众依规依法反映问题。

在严把关方面,该县纪委监委将重复举报案件报结要求、标准、模板予以明确,要求案件报结前,严格落实核查组初审、

包案领导再审、审理室等相关科室和核查组集中评审,书记办公会和县委常委会审定的“四级会审”制度,通过层层把关,严格结案程序,确保案件质量。

在重预防方面,该县纪委监委强化县、乡、村三级信访举报工作网格化管理制度和信访苗头排查预警体系建设“三级预警”,该县纪委监委通过综合研判,进行分类管理,逐案交办,跟踪督办,确保信访苗头及时查办。

今年年初以来,该县纪委监委共收到重复举报21件,同比下降54%,重复举报数量显著下降,彰显了该县重复举报治理工作的成效。

声动绿地 唱响安东

安阳县(示范区)流行歌曲大赛成功举办

本报讯(记者 梁亚杰)8月21日至22日,安阳县(示范区)“声动绿地·唱响安东”流行歌曲大赛在滨河绿地休闲营地举办,大赛由安阳县总工会和安阳县文广旅局联合主办。

在第一天的初赛中,共有30余位歌曲爱好者为进入复赛展开激烈角逐。尽管天气炎热,现场仍涌入大量市民,市民在观赛的同时为参赛选手加油助威。演唱者或温婉抒情,或引吭高歌,不同的表演风格,一首首经典老歌,博得现场观众阵阵掌声。在次日的决赛中,10名从初赛中脱颖而出的歌曲爱好者同台,进行了高水平竞技,让观众欣赏到一场精彩的音乐盛宴。

杨女士是如山公园附近居民,两天时间里她全程观

看了本次流行歌曲大赛,她说:“这个比赛吸引了很多人,歌手们唱得都很好,像《你的眼神》《自由飞翔》《如果有来生》这些歌曲,勾起了人们的回忆,点燃了现场群众的热情。现在,滨河绿地休闲营地是很多居民饭后散步的理想场地,希望这里能多举办这样的活动。”

据了解,本次大赛在宣传推介之初就坚持群众广泛参与的理念,通过组织动员,安阳县广大职工纷纷报名参赛。比赛采取线上线下的方式同步进行,共有3600余人次进行线上观看,极大地增强了比赛的传播力。大赛的成功举办,使一批本土优秀音乐人才得到挖掘,同时在滨河绿地休闲营地聚集起强大人气,为营地夜经济的繁荣注入了活力。

西梅“甜蜜”上线 农户喜获丰收

—高庄镇发展特色种植为乡村发展注入新活力侧记

□本报记者 梁亚杰 文/图

8月的高庄镇开信村被成熟的西梅“染”成一片绛紫,近18亩的西梅种植基地内一派丰收景象:果霜包裹着饱满的果实,沉甸甸地垂在枝头,三三两两的游客穿梭林间,指尖触碰果实的瞬间,传来一声惊叹:“这果子这么大,像葡萄一样成串,咬一口满嘴都是汁水!”8月21日,在挂满果实的西梅林中,游客纷纷用镜头记录下与西梅的“甜蜜合影”。

开信村西梅种植基地位于该村大自然生态园内,马卫军是生态园的负责人,他介绍:“西梅种植基地是近些年建立的,面积近18亩。今年开始大量挂果,8月进入盛产期。西梅属于后熟水果,采摘后需要放置一段时间,果实的甜度才能完全释放出来。这种药食同源的水果营养丰富,具有润肠通便、保护视力、美容养颜的作用。”

穿过西梅林,步行至不远处的温室大棚,又是另一番景象。温室大棚内的各类蔬菜长势旺盛,村民正忙着采摘。自2020年起,该生态园升级基础设施与种植技术,对20余个温室大棚进行改造,加装了水肥一体化设备,实现了蔬菜科学种植、精细化管理,引入了小吊瓜、哈密瓜等时令水果。

“我最初是搞建筑业的,果蔬种植对我来说是陌生的行业,在从事果蔬种植的



马卫军在高庄镇开信村大自然生态园采摘西梅

这些年,我也吃过很多亏、赔过很多钱。”马卫军说,搞果蔬种植不是一件容易的事,尤其对他这样跨行业的人而言,“要跌跌撞撞很多回,才能积累起种植经验。”

为了学习基础知识,马卫军专门邀请农业技术员到生态园进行实地指导,

让农业技术员向工人传授基础果蔬种植知识,改进园区管理措施;为了提高专业技能,马卫军和技术员一起到山东等地参观学习,定时参加县农业部门举办的农技培训班,并把学习心得讲给工人们听。马卫军坦言:“解决了专业技术问

题后,直到2020年之后,生态园的运营才步入良性轨道,不过这些弯路也让我加速成长起来。”

2010年,大自然生态园开始运行时,主要以香菜、茼蒿、空心菜等蔬菜为主,此后逐渐增加了水果种植,目前形成了两个种植区,园区总面积达110亩。为了便于果蔬储存,园区投资3万元建立了40余平方米的冷库。依托位于李家庄蔬菜批发市场的一家门店,大自然生态园形成了种植、储存、销售一体化的完整链条。在拓展销售渠道上,园区的蔬菜和水果除了供应自己的门店,还会输送到一些合作的超市。

马卫军说:“大自然生态园最大的区位优势是离市区近,人们不必去很远的地方,在家门口就能享受到采摘乐趣。”

大自然生态园不仅形成了规模化的特色果蔬种植,也为村民带来了利好。园区吸纳了负责果蔬采摘、管护和包装等环节的工人20名,让他们在家门口就能工作,从而形成生态效益与经济效益双赢的局面。

高庄镇副镇长张振介绍:“近年来,高庄镇将特色种植作为调整产业结构、推进乡村振兴、增加农民收入的重要抓手。我们大力引导农民发展特色种植,通过引进优质品种、强化技术指导,全力打造集‘休闲体验+农业生产’于一体的融合示范品牌,为乡村发展注入新活力。”

崔家桥镇东曹马村

文体活动丰富多彩 文明乡风扑面而来

本报讯(记者 梁亚杰 通讯员 李志刚)8月20日晚,安阳县崔家桥镇东曹马村文体广场呈现出一番热闹景象,村民通过舞蹈、健身等文娱活动享受幸福生活。

19时30分许,在广场东侧的交谊舞区域,10余名村民在音乐的伴奏下翩翩起舞。领舞者李大姐说:“以前,大家要么在家看电视,要么聚在村口闲聊,广场建成后,这里便成了大家休闲娱乐、锻炼身体的好地方,我们每天都会来这里跳舞。”

广场西侧的健美操区域同样热闹,20余名中青年跟着动感的音乐活动着身体,动作整齐划一。该健美操队的领队介绍:“跳

健美操的人员年龄从20多岁到60多岁不等。我们自发组织健美操队,每天晚上7点半准时开始,健身娱乐两不误。”

在广场边缘的步道上,刚带着孙子散步回来的村民张大爷坐在休息椅上,他高兴地说:“广场建好后,这里的夜晚比过年还热闹,日子越过越有滋味了。”

东曹马村党支部书记张海彬介绍:“村文体广场建成投入使用以来,每晚都有大量村民来这里休闲娱乐、锻炼身体。这里空间开阔、设施齐全,群众性文娱活动的开展丰富了村民的精神文化生活,对培育文明乡风具有促进作用。”